

429家企业深耕乡村 247个项目落地生根 “万企兴万村”:村企携手 双向奔“富”

本报讯 2021年以来,我市锚定乡村振兴战略目标,高位推动“万企兴万村”行动走深走实,构建起“政府引导、企业主体、部门协同、社会参与”的工作格局。截至目前,全市共有429家企业投身行动,累计实施帮扶项目247个,辐射乡村嘎查509个,有力带动村集体增收、农民致富,实现企业、村集体与农民三方共赢。

专业培训找准帮扶切入点。市工商联、市农牧局联合举办“万企兴万村”行动业务能力提升培训班,通过“理论授课+现场观摩”,累计培训170人次。印发“万企兴万村”典型案例27篇,涵盖产业帮扶、就业带动、公益捐赠等方面,为参与企业提供可复制、可推广的实践经验,引导更多市场主体找准帮扶

切入点。

特色产业激活发展新优势。立足资源禀赋,引导企业通过产业投资、技术赋能、模式创新等方式,培育乡村特色产业。北京抱一文化传播有限公司投资800余万元升级塔敏查干沙漠景区基础设施,打造乡村旅游项目,带动周边村民户均年增收8万余元,让“沙资源”变成了“金产业”。山东和康源生物育种有限公司扎根通辽农牧区,推动传统养殖向标准化、规模化转型,助力当地农牧民降低养殖成本500余万元,实现效益提升。

协同发展构建利益共同体。我市坚持“输血”与“造血”并重,以协同发展激活乡村内生动力。科左后旗合作社产业商会整合当地种植养殖合作社、农机服务企业等

资源,为村民提供良种引进、技术培训、市场对接等“一站式”服务,构建起“育肥牛场+合作社+基础母牛户”的利益共同体。内蒙古漠旺农牧产品有限公司“以订单促种植”,带动286户农户规模化种植优质杂粮,年收购粮食超30万斤,配套建设农产品加工车间吸纳42人就业,人均年增收千元以上。通辽市明清肉业与西哈嘎查农户建立长期紧密合作关系,实现资源共享、风险共担、利益共赢的“协同发展”发展。

创新体系拓宽帮扶新路径。构建“线上+线下”“内销+外销”的消费帮扶体系。通过举办农副产品展销会、线上直播带货等活动,整合特色产品资源,链接电商平台、大型商超等销售渠道,帮助脱贫地区销售

农副产品680万元。并通过对接联络,促成华夏银行呼和浩特分行、自治区消防救援总队与国家乡村振兴重点帮扶县库伦旗库伦镇三家子嘎查、马家洼子村等帮扶点签订长期供应合同,定向采购特色农产品145万元。奈曼旗工商联引导会员企业订购农副产品230万元,霍林郭勒市民营企业累计采购价值100余万元蔬菜花卉,为实现共同富裕添力赋能。

筑梦田垄间,结出“幸福果”。着眼未来,我市将持续推进“万企兴万村”行动,团结引导全市广大民营企业充分发挥资金、技术、市场等优势,聚焦产业帮扶、就业增收、民生改善等方面,努力实现“乡村振兴+企业发展+民共富”,共同绘就“万企兴万村、共同奔富裕”的乡村振兴新画卷。(王健海霞)

辽河公园:城中“生态绿肺”藏着市民的诗和远方

本报记者 关雪峰 王佳乐 实习生 王樱畅 兰登琪



辽河公园作为我市主城区水系与绿地面积最大的综合性公园,承载着市民健身娱乐的日常需求,是一处兼具休闲活力与人文底蕴的城市生态空间。

盛夏时节,走进辽河公园,沙滩浴场率先映入眼帘。河水边,游客们悠闲纳凉;浅滩上,孩童们戏水玩闹,清脆的笑声引得一旁家长关怀。“这儿环境好,水干净,沙滩也整洁,周末有时间就带孩子来。”市民蔡女士说。

近年来,市市政事业发展中心立足改善生态环境、提升城市品质的工作目标,精准对接人民群众对美好生活的需求,积极推进园区市政

设施建设。在绿化景观方面,近三年辽河公园累计栽植各类苗木6.2万株,丰富了植被层次;每年培育时令花卉超10万平方米、30万株,涵盖串红、孔雀草、海棠等20多个品种,让园区四季色彩鲜亮。新世纪大桥下,3.1万平方米的格桑花田与6000平方米的百日草花田次第绽放,形成壮丽花海,成为市民打卡胜地。

2023年,公园新建1处1320平方米的太极拳专属广场,为健身爱好者提供理想场地;同时布局8处小型休闲广场,总面积达1750平方米,方便市民休憩与开展社区活动。新增的50余套休闲长椅、石凳,提升了游园舒适度;球场及广场区域新增的15处照明设施,让夜间活动安全又便利。

公园总占地面积980公顷,其中绿地371公顷,水域432公顷,广场及球场设施等41公顷,共有苗木176种140万余株。园内有3个大型景观平台,2个大型城市广场,1个占地33公顷的铸牢中华民族共同体意识主题文化园,3个大型花田观赏区,2个荷花湖,南岸4公顷、北岸3公顷,1个0.5公顷的青年雕塑广场和百幅版画长廊。同时设有沙滩浴场2处、球场设施70个、公共健身设施62个。公园分为滨水城市广场、人文景观、沙滩浴场、康体休闲、植物密植和生态湿地7大功能区。

如今的辽河公园,满眼翠绿间尽显民族地域特色,已成为我市地标性公园。2016年底,其生态保护项目荣获“中国人居环境范例奖”,成为当年全国45个获奖项目中内蒙古自治区的唯一代表。2022年被评为“内蒙古最美绿道”,2024年被评为2A级旅游景区。

天蓝、水清、树绿、花香,这座布局科学、功能完善、特色鲜明的城市生态公园,正不断营造着和谐宜居的绿色家园。在充满生机的科尔沁大地上,辽河公园将持续散发迷人魅力,书写更多人与自然和谐共生的美好故事。

文化聚力现基层 后旗社区群众性文化活动精彩纷呈

本报记者 李肖峰 通讯员 胡斯楞



笑语迎盛夏,文化聚力现基层。目前,科左后旗甘旗卡社区服务中心所辖13个社区党组织联合举办了北疆文化·悦享通辽·韵彩后旗“中华民族一家亲·同心共筑中国梦”社区群众性文化节系列活动。文艺演出、亲子活动、非遗文化展览、年代记忆打卡等活动纷纷登场,生动描绘科左后旗繁荣的社区文化与昂扬向上的群众精神面貌。

环境优美的双合尔公园里,居民沿13个蕴含社区特色的打卡点健步而行,饱览自然风光的同时畅快交流;通过珍贵的历史图片、富有时代记忆的老物件感受老一辈革命家的坚定信念和艰苦奋斗精神;“移动中医馆”里,蒙医把脉、中医耳穴检测,近距离品味中蒙医药文化的独特魅力,健康理念不知不觉融入日常生活……游园健步走区、时代光影浏览区、中蒙医药文化区、网红拍照打卡区、便民信息宣传区,以及亲子活动区与非遗手艺制作工坊,众多主题区

域突出社区特点与地域特色,集中展示科左后旗社区文化建设成果,吸引了大量居民参与其中。

据了解,为让更多群众走进社区、融入社区,在文化浸润中增强对社区的认同感和归属感,甘旗卡社区服务中心充分挖掘所辖社区资源,与辖区各单位、社会组织协同联动,在“文化共建、资源共享、发展共促”良好格局的影响下,策划推出集音乐、舞蹈、书法、绘画、摄影等一身的“中华民族一家亲·同心共筑中国梦”社区群众性文化节系列活动。6天时间里,传统文化元素与现代时尚气息相融合,时光邮局、幸福照相馆,致青春、打卡计数等多元化互动场景引人驻足;纸鸢制作、掐丝珐琅、剪纸绘画等项目热闹非凡,家门口就能亲手触摸传统文化的温度。还有36家共驻共建单位现场宣传以旧换新、法律咨询等惠民政策……群众“看得着”“听得懂”“进得来”,不仅留下了美好记



扎旗全面推进文旅发展与民族团结同频共振双向赋能

创建“全国民族团结进步示范市”

本报讯 扎鲁特旗文旅局以完成“两件大事”为目标,以推动文旅产业高质量发展为基础,全面推行“文旅+民族团结”发展模式,全力推动文旅事业与民族团结进步事业融合发展、协同共进。

以思想建设为重点,不断强化政治理论学习。把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想等内容,列入党委理论中心组学习、“三会一课”、专题党课的重要学习内容。同时,把铸牢中华民族共同体意识纳入各基层党组织培训的重点内容,局属各单位通过线上线下相结合的方式,共开展相关内容培训及知识测试10余次。通过政治理论学习,进一步调动广大党员学习党的民族理论和政策的积极性,激励各族党员干部在工作中干事创业担当作为。

以文旅项目建设为重点,推动全旗文旅产业提质升级。对标全市“集中打造西辽河文化研学基地、科尔沁文化展示基地、生态文明建设体验基地和城郊型乡村旅游基地”要求,紧跟节点推进,系统推进景区建设,线路开发。2024年投入资金1.1亿元,新建公爷仓景区、南宝力皋吐遗址公园数字化、罕山生态文化旅游基础设施等项目,初步完成全旗文旅产业“两心一廊三区”基本盘的构建,通过挖掘和展示多民族文化资源,促进各民族交往交流交融,让各族群众在共同参与文旅发展、共享文化成果中增进认同感与归属感。

以文旅节庆活动为重点,强化推介吸引客流有成效。2024年,相继开展扎鲁特旗首届年货节、扎鲁特旗第十六届那达慕大会等10余场文旅重大节庆活动。据统计,那达慕大会期间游客总人数为14.3万人,高峰时达6.5万人。通过“请进来”和“走出去”相结合的方式,举办蒙东六旗市区旅游联盟(2024)年会暨自驾游区域合作会议,邀请沈阳市等主要客源地的50余家旅行社参加活动。组织参加国家旅游部举办的“龙年非遗大集”等推介活动6次,通过扎鲁特版画、扎鲁特刺绣等一系列优质文化旅游产品,以非遗技艺活化传承中华文化基因库,使文创产品成为传播民族团结进步理念的鲜活载体。

以提升服务质量为重点,不断强化公共文化工作。组织开展大型群众文化活动20余场次,进一步搭建各族群众共庆共享的文化纽带,深化“中华民族一家亲”的情感认同。旗乌兰牧骑、文化馆组织开展各类文艺演出100余场次、服务各族群众15万余人、专题文化文艺辅导2000余人。编创《风华当歌》《马背法官赞》等文艺精品13部,生动展现草原儿女心向党、各族同胞守望相助的动人篇章。充分发挥公共文化场所作用,组织乌力格尔博物馆、南宝力皋吐博物馆开展文博进校园等各族民族团结进步主题活动30余场次,让各族青少年在历史溯源中感悟中华民族多元一体格局的深厚根基。

莫力庙苏木第五届那达慕民俗文化活动开幕

本报讯(记者 高圆圆 包智斌) 为展现草原独特魅力,促进文旅融合发展,8月8日,“心向科尔沁 相约莫力庙”莫力庙苏木第五届那达慕民俗文化活动开幕。

活动现场热闹非凡,精彩赛事轮番上演。赛马场上,骑手们策马扬鞭,骏马奔腾卷起阵阵尘土,冲刺时的惊人爆发力赢得观众阵阵欢

呼。猎犬速度赛中,随着哨声响起,猎犬如离弦之箭般冲向终点。搏克赛场上,摔跤手们你来我往,在力量与技巧的较量中展现着传统体育的魅力。

本次活动为期3天,将为推动莫力庙苏木文化旅游产业发展注入新活力,有效提升当地的知名度和影响力,成为展示地方特色与文化魅力的亮丽名片。

科区为34家医养机构送上“消防安全指南”

本报讯(记者 张馨月 通讯员 张力千) 为进一步推动医疗养老机构落实消防安全主体责任,提升火灾防控能力,8月8日,科尔沁区消防救援大队组织举办医院、养老院消防安全培训暨火灾隐患整改服务推进会,辖区34家医院、养老院消防安全责任人、管理人参加。

培训会上,讲师以近年来典型火灾事故案例为切入点,深入剖析各单位普遍存在的消防设施故障多、电气线路不达标、安全疏散不规范等突出风险隐患问题,围绕如何进行火灾隐患排查整治,如何做好

与会人员纷纷表示,在下一步工作中,将进一步消除消防安全风险隐患,扎实开展消防安全宣传培训演练,将消防安全知识纳入管理人员和医护人员的在职培训内容,着力提升消防安全管理水平,营造良好的消防安全氛围。

科区妇幼保健院开展健步走活动共赴健康之约

本报讯(记者 王朝贺) 为弘扬崇高职业精神,增强医护团队凝聚力,8月9日,科尔沁区妇幼保健院在辽河公园举办庆祝第八个中国医师节“健康步履 医路同行”健步走活动。百余余名医务人员携家人,沿公园主干道健步前行,以阳光健康

的方式共迎节日。本次健步走活动全程约1.7公里,旨在让职工在运动中释放压力,于交流中增进情谊,彰显团结和谐、积极进取的团队风貌。大家纷纷表示,将把活动中展现的活力与干劲带到工作中,为全民健康事业发展贡献力量。

党员一线显担当



为保障居民出行安全,营造安心居住环境,8月6日,科尔沁区永清街道东方社区组织在职党员开展“路面修复·安全护航”专项行动。10余名党员分工协作,对小区内3处塌陷路面进行全面修复,有效消除了安全隐患。

此次活动不仅解决了居民“出行难”问题,更彰显了党员先锋模范作用,让党旗在基层一线高高飘扬。

本报记者 石晓博 报